



荆州竞风流

——首届中国传媒数字发展大会特刊

2023

工业

近年来,荆州市委、市政府带领全市人民发扬敢谋敢为敢干作风,广泛凝聚“三命共识”,牢固树立“四个优先”意识,坚持“项目为王”理念,全面打响“四大战役”,激荡起建设江汉平原高质量发展示范区的澎湃动力。

面对新机遇新挑战,全市上下高昂工业龙头,进军新能源新材料的版图,形成完备的电子、化工、汽车、家电的产业布局和行业集群;完善“4611”现代产业集群建设,激发产业新活力,汇聚前进新动能,推动工业高质量发展跑出加速度。

3000亿

2022年,荆州规上工业总产值突破3000亿元大关,实现3108.21亿元;GDP达到3008.61亿元,增幅5.1%——这是继襄阳、宜昌双双跨过3000亿元后,时隔8年,湖北再次有市州GDP跨入3000亿元门槛……

翻开荆州工业发展画卷,一组组鲜活生动的数据,一幕幕推动发展的镜头,一个个群众点赞的项目,一曲曲慷慨激昂的前进强音,无不清晰地记录着荆州在工业发展进程中取得的亮眼成绩,展现出荆州现代化产业体系蓬勃发展的强劲势头。

振兴工业,号角声声,锦旗猎猎。近年来,面对复杂的竞争态势,荆州不断完善“4611”现代产业集群建设,矢志不移推进招商引资、项目建设和科技创新,激发产业活力,汇聚前进新动能,推动工业高质量发展跑出加速度——

破旧立新,厚植绿色发展理念。直击“长江大保护”难题重点,“加”绿色发展思想,“乘”齐抓共管系统治理,“减”“除”一切与生态环境相违背的人类活动,全面打响长江大保护十大标志性战役,提前半年实施长江十年禁渔禁捕,启动实施长江荆江段及洪湖流域山水林田湖草沙一体化保护与修复项目,实现了从“靠江吃江”到“靠江护江”的历史性转变。

提倡育新,叫响荆州智造品牌。以“抓存量”为技改方向,引导企业提升技术创新,实现智能化升级、推进绿色化转型;为企业量身定制个性化升级方案,在企业中树立“智改数转”标杆典型,打造智能制造示范工厂、示范车间和工业互联网标杆工厂、5G全连接工厂,推动工业企业智能化水平整体跃升。如今,婴童装“岑河造”、石化装备“四机造”、汽车轴承“恒隆造”、石英玻璃“菲利华造”已成为广为人知的荆州制造品牌代表。

舍旧谋新,激活荆州发展磁场。优化干部作风、优化营商环境,持续密切党群、干群关系,将便民利企服务触角延伸到末梢,让荆州更加宜居宜业。去年9月,荆州斩获商务部“中国投资热点城市”称号,成为中部地区投资“新热点”;今年3月底,荆州招投标领域“一网通投”改革案例,作为先进经验在全国优化营商环境现场会上推广……

过去一年,面对需求收缩、供给冲击、预期转弱“三重压力”和疫情持续反复等超预期因素,637万荆州人民上下齐心、众志成城,交出令人欣喜的经济“答卷”——

头部企业纷至沓来,产业加速转型升级。去年,荆州引进亿元以上项目12个,涵盖智能家电、新能源新材料、农产品加工等领域,不仅规模大,而且质量高、后劲足,为我市产业规模化、集群化发展增添强劲动能。美的集团“空冰洗”荆州三大生产基地全部投产,引领荆州“智能家电王国”强势崛起,成为荆州构建现代化产业体系的重要支撑;安井集团、中膳国际、麦金地集团、正大集团等一批头部企业落户荆州,推动农业产业链加快向预制菜领域延伸,拥抱“华中预制菜之都”新蓝海;以云图控股、史丹利、华鲁恒升、利尔化学、湖北民腾等为代表的头部企业纷纷进驻,加速荆州新能源新材料产业“大步快跑”,“链”起千亿级产业集群;玖龙、山鹰、仙鹤、荣成造纸“四巨头”相继落户荆州,吸引17家规上企业配套,使荆州造纸量超过全省总量1/3,荆州“纸业航母基地”蓄势启航……

项目建设日新月异,招商引资硕果累累。近两年,荆州已成为百亿项目青睐之地,国内外500强企业正纷至沓来。其中,2022年引进亿元以上项目1050个、百亿元以上项目12个。美的“空冰洗”、亿钧耀能、玖龙纸业等3个百亿项目建成投产,华鲁恒升、仙鹤纸业、云图新材料等9个百亿项目加快建设。新引进项目形成新能源新材料、绿色家电、新型造纸等产业集群,与原有汽车零部件、石油装备制造、医药化工等产业集群一起,成为荆州崛起的“工业脊梁”。

县域经济大步快跑,多项指标领跑全省。荆州九菱科技股份有限公司、湖北江瀚新材料股份有限公司、航天南湖电子信息技术有限公司半年之内相继上市,刷新沙市企业上市纪录,资本市场“沙市板块”迅速崛起,形成集群之势;江陵以“煤”为“媒”,初步建成全省煤炭储配基地和千亿级新能源新材料产业;松滋全年工业投资增长67%,洪湖招商引资和工业投资等实现历史性突破。2022年,荆州规上工业增加值同比增长13.1%,增幅排全省第1位;固定资产投资增长19.6%,增速居全省第2;社会消费品零售总额1670.19亿元,增速排全省第3位。自去年7月起,固定资产投资几乎月月排名全省第一;自8月份起,规上工业增加值、工业投资、工业技改投资月月排名全省第一或第二。

楚地自古重商,这些项目建设、招商引资的累累硕果,得益于近年来荆州抓“一号工程”的高度、尽锐出战的力度、营商环境的亮度。2021年深秋,荆州开启近年来规模最大的驻外招商活动——一次派出超千名招商干部,建立284支驻外招商队伍,常驻长三角、珠三角、京津冀等区域驻点招商。

今日之荆州,正心怀“国之大者”,牢固树立“四个优先”意识,坚持“项目为王”理念,奋力建设江汉平原高质量发展示范区、建功湖北建设全国构建新发展格局先行区——

今年一季度,全市新签约亿元以上项目314个,同比增幅49.5%;协议引资额2081.37亿元,同比增幅21.5%。其中,过百亿元工业项目3个,保持了去年以来每季度都有千亿签约金额、百亿工业项目落地的蓬勃态势。截至目前,我市22个百亿项目所签企业中有2家世界500强、10家中国500强、15家上市公司。

“龙头”起,“龙身”动。通过进一步延链、补链、强链,荆州11条重点产业链“链”起近800家规上企业,有效促进了上下游企业串珠成链、绽放璀璨光彩,推动产业集群发展。全市上下群策群力、群情激昂,正激荡起跨越赶超的澎湃动力。

龙头高昂再前行



白云边酒业园。

山鹰纸业。

五芳号也。

菲利华。

华鲁恒升(荆州)项目。

美的冰箱荆州产业园。

数说

2022年,荆州规上工业总产值突破3000亿元大关,实现3108.21亿元;荆州GDP达到3008.61亿元,增幅5.1%。

2022年,荆州引进亿元以上项目1050个、百亿元以上项目12个。

自去年7月起,荆州固定资产投资几乎月月排名全省第一;自8月份起,规上工业增加值、工业投资、工业技改投资月月排名全省第一或第二。

去年9月,荆州获投商务部“中国投资热点城市”称号,成为中部地区投资“新热点”;今年3月底,荆州招投标领域“一网通投”改革案例,作为先进经验在全国推广。

今年1至2月,荆州工业增加值、工业投资均居全省第一、第二,领跑全省。

今年一季度,荆州新签约亿元以上项目314个,同比增幅49.5%,协议引资额2081.37亿元、同比增幅21.5%。

造纸“四巨头”相继落户荆州,吸引17家规上企业配套,使荆州造纸量超过全省总量1/3。

截至目前,我市22个百亿项目所签企业中有2家世界500强、10家中国500强、15家上市公司。